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Аннотация. Цель: изучить отношение студентов к формам реализации дисциплины «Физиче-

ская культура и спорт» в техническом вузе. Материалы и методы. В исследовании приняли уча-
стие студенты 1-го и 2-го курсов. Анонимное анкетирование студентов ТПУ проводилось в декабре
2022 года (579 человек) и 2023 года (871 человек) в электронном формате. Вопросы и предложенные
варианты ответов были сформулированы максимально простым для восприятия образом. Результаты.
Полученные результаты анкетирования показали, что студенты ставят высокую оценку системе реа-
лизации дисциплины ЭД ФКиС в ТПУ, их удовлетворяет моторная плотность занятий, в большинстве
своем они понимают структуру и динамику занятий. Студентам достаточно двигательной активности
на занятиях, они с легкостью выполняют физические упражнения и задания на занятиях. В вопросе
выбора направления подготовки студенты удовлетворены, лишь 4 % студентов имеют желание сме-
нить специализацию. Подтверждается отсутствие у студентов стремления к повышению нагрузки и
физическим преодолениям. Лишь для 5 % студентов недостаточно предложенного уровня физиче-
ской нагрузки и есть желание ее увеличить. Заключение. В большинстве своем студенты довольны
нагрузкой, но не высказывают желание ее увеличить. В то же время более трети студентов предпо-
чли бы прекратить занятия физической культурой, если она не будет обязательной дисциплиной. 
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Abstract. Aim. The present study aims to explore the attitudes of undergraduate students towards

various formats of the discipline “Physical Education and Sports” at a technical university. Materials and
methods. An anonymous online survey was conducted among first- and second-year TPU students in
December 2022 (579 people) and 2023 (871 people). The questions and answer options were formulated
in an easy-to-understand manner. Results. Our findings reveal a positive overall perception of the discipline
at TPU. Notably, the majority expressed contentment with the intensity and structure of PE classes. Students
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Введение. В условиях перехода на новые 
образовательные стандарты подходы к препо-
даванию дисциплины «Физическая культура 
и спорт» в вузах подвергаются пересмотру  
в соответствии с необходимостью в формиро-
вании универсальной компетенции, заклю-
чающейся в «способности поддерживать 
должный уровень физической подготовлен-
ности для обеспечения полноценной соци-
альной и профессиональной деятельности» 
[2, 3, 7, 11]. Анализ литературы говорит о по-
вышенном интересе на протяжении многих 
лет у ученых прошлого и сегодняшнего сто-
летий к вопросу достижения должного уровня 
профессиональной готовности будущих вы-
пускников вуза на занятиях по физической 
культуре [6, 9, 10]. 

В силу большого накопленного научного 
опыта в данном направлении высказываются 
мнения, что проблема физической подготовки 
студентов вуза к предстоящей профессио-
нальной деятельности не является актуальной 
[4, 12]. Однако это не так, физическое воспи-
тание студентов в соответствии с требования-
ми будущей профессии дает основания гово-
рить об актуализации ряда проблем, среди 
которых особое место занимает проблема 
снижения интереса занимающихся к дисцип-
лине «Физическая культура и спорт» и к са-
мостоятельной физкультурной активности  
[1, 5, 7, 8]. 

В Томском политехническом университе-
те (ТПУ) контингент обучающихся состоит 
преимущественно из студентов мужского пола 
(более 80 % студентов) и преобладают тех-
нические специальности. Общее количество 
студентов 1-го и 2-го курсов очного отделе-
ния специалитета и бакалавриата – 3600 чело-
век. «Элективные дисциплины по физической 
культуре и спорту» (ЭД ФКиС) реализуются  

в очном формате в течение 4 семестров по  
2 занятия в неделю. Выбор направления под-
готовки (специализации) осуществляется в 
начале первого семестра обучения с возмож-
ностью изменить выбор после завершения се-
местра либо по результатам медицинского 
осмотра или медицинских показаний. Направ-
ления подготовки (специализации), по кото-
рым реализуется дисциплина: фитнес (аэроби-
ка), баскетбол, волейбол, настольный теннис, 
гиревой спорт, тренажерный зал, единоборст-
ва, плавание, скандинавская ходьба, тяжелая 
атлетика, футбол, общая физическая подго-
товка (ОФП), специальная медицинская груп-
па (СМГ) и лечебная (адаптивная) физическая 
культура (ЛФК).  

Целью исследования было изучение от-
ношения студентов к формам реализации 
дисциплины «Элективные дисциплины по фи-
зической культуре и спорту» в техническом 
вузе на примере Национального исследова-
тельского Томского политехнического уни-
верситета (ТПУ). 

Материалы и методы. Для анализа удов-
летворенности студентов по реализации дис-
циплины ЭД ФКиС в декабре 2022 и в декабре 
2023 годов было проведено анонимное анкети-
рование студентов ТПУ в электронном фор-
мате. Опрос проводился среди студентов 1-го и 
2-го курсов, в котором приняло участие 579 че-
ловек в 2022 году и 871 человек в 2023 году. 
Из них в 2022 году – 478 студентов 1-го курса 
и 101 студент 2-го курса, а в 2023 – 476 сту-
дентов 1-го курса и 395 студентов 2-го курса 
соответственно. Вопросы и предложенные 
варианты ответов были сформулированы мак-
симально простым для восприятия образом.  

В процессе исследования были использо-
ваны следующие методы: эмпирические (тес-
тирование), методы графического представ-

exhibit sufficient engagement in physical activities, demonstrating ease in performing physical exercise and
tasks. Students are satisfied with their area of study, with a mere 4% indicating an intention to change their
academic preferences. They lack a desire to increase their physical activity and overcome corresponding
challenges. Approximately 5% of students reported a deficiency in the intensity of physical activities, advo-
cating for their increase. Conclusion. The majority of students demonstrate contentment with the volume of
activity, yet they have no inclination to increase their workload. Concurrently, it is observed that over a third
of students express a preference for discontinuing participation in physical education courses, should they
be optional. 
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ления результатов, методы математической 
статистики (коэффициент корреляции Пир-
сона). 

Результаты исследования. На первом 
этапе важно было понимать, достаточно ли 
студентам нагрузки на занятиях, насколько 
сложно им выполнять предложенную нагруз-
ку и удовлетворены ли они тем, как реализу-
ется дисциплина ЭД ФКиС в ТПУ. 

Корреляция между разными годами про-
ведения опроса составила 0,98, 0,99 и 0,99, на 
основании этих показателей и в связи с боль-
шим количеством участников для презента-
ции был взят опрос 2023 года. 

Для оценки уровня удовлетворенности на 
занятиях по ЭД ФКиС студенты отвечали  
на вопрос анкеты: Насколько Вы удовлетво-
рены тем, как проходят занятия? Студенты 
давали оценку согласно критерию альтернатив-
ного ранжирования от 1 до 5, что соответство-
вало «полностью удовлетворен» до «совер-
шенно не удовлетворен». В общем количестве 
студентов ответы распределились таким обра-
зом: 54 % полностью удовлетворены (оценка 5), 
32 % удовлетворены (оценка 4), 11 % скорее 
удовлетворены (оценка 3), 2 % скорее не удов-
летворены (оценка 2) и 1 % не удовлетворены 
(оценка 1) соответственно. Итого, 86 % поста-
вили положительную оценку (4 и 5) реализа-
ции дисциплины. По оценкам удовлетворенно-
сти по отдельным специализациям был выде-
лен футбол, где ответ «скорее удовлетворен» 
(3) и хуже (1, 2) составили 30 %. Мы это свя-
зываем с тем, что специализация «футбол» 
круглый год проходит на уличной площадке и 
в зимнее время года несёт негативное влияние 
на восприятие дисциплины студентами. 

Для оценки предложенного уровня физи-
ческой нагрузки на занятиях студенты отве-
чали на вопрос анкеты: Достаточно ли Вам 
двигательной активности на занятиях? 
Практически все студенты единодушно отме-
тили, что им подходит плотность занятий, 
предложенная преподавателем: 89 % дали от-
вет «Да, в самый раз», 6 % – «Слишком много» 
и 5 % – «Нужно больше». Тут стоить отметить, 
что в реализации дисциплины задействован  
41 преподаватель, средний возраст которых 
составляет 48 лет, что означает привержен-
ность к традиционным стандартам преподава-
ния, на что студенты, видимо, согласны. 

Важно понимать степень восприятия сту-
дентами предложенного уровня физической 
нагрузки на занятиях. Отвечая на вопрос ан-

кеты «Легко ли Вам даются физические уп-
ражнения, задания на занятиях?», студенты 
разделились на две части: 60 % ответили, что 
выполняют все предложенные упражнения и 
задания без проблем, 39 % сказали, что иногда 
им бывает сложно, и 1 % ответили, что у них 
практически ничего не получается. При более 
детальном рассмотрении по специализациям 
сложность испытывают студенты в направле-
ниях: СМГ (54 %), фитнес (50 %) и баскетбол 
(46 %) – в скобках помечено количество отве-
тов «Иногда мне сложно» в соответствующих 
специализациях. Также можно выделить и са-
мое легкое направление по мнению студентов – 
волейбол, где 85 % ответов «Я выполняю всё 
без проблем». 

Интересным представляется сопоставле-
ние количества ответов «Иногда мне сложно» 
(39 %) и «Я выполняю все без проблем» (60 %) 
на вопрос «Легко ли Вам даются физические 
упражнения, задания на занятиях?» и ответ 
«Да, в самый раз» (89 %) в вопросе «Доста-
точно ли Вам двигательной активности на за-
нятиях?», можно предположить, что студенты 
полностью удовлетворены предложенным 
уровнем физической активности на занятиях. 

6 % студентов считают, что нагрузка 
слишком велика и они не согласны на увели-
чение нагрузки на занятиях. Но тут стоит от-
метить, большая доля ответов, что нагрузки 
«Слишком много» (30 %) приходится на сту-
дентов, занимающихся в группе СМГ, поэто-
му преподавателям в этих группах было ре-
комендовано снизить нагрузку на занятиях. 

Рассматривая обоснованность выбора на-
правлений (специализаций), студентам задали 
вопрос «Чем обоснован Ваш выбор специа-
лизации по ЭД ФКиС?» 

Самым популярным вариантом стал ответ 
«Мне нравится этот вид спорта» – 65 %, вто-
рым по популярности стал вариант ответа 
«Нравится преподаватель» – 34 %, это 244 че-
ловека, причём 121 ответ поступил от сту-
дентов первого курса, которые при выборе 
направления по ЭД ФКиС не могли знать 
преподавателей, поэтому этот ответ нельзя 
достоверно отнести к критерию обоснования 
выбора специализации. 

Внутри специализаций наибольшее коли-
чество вариантов ответов «Мне нравится этот 
вид спорта» получили игровые направления: 
волейбол (89 %), баскетбол (86 %), настоль-
ный теннис (84 %) и футбол (76 %). Отдельно 
хочется выделить гиревой спорт, который так-
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же получил высокую оценку: 85 % выбрали 
ответ «Мне нравится этот вид спорта». Хочет-
ся уточнить, что у разных потоков занятия в 
группах проводят различные преподаватели, 
кроме гиревого спорта, где все занятия про-
ходят у одного сотрудника. В данном случае 
стоит подчеркнуть важность авторитета и 
уважения к преподавателю, а значит, и стрем-
ление студентов заниматься выбранным ви-
дом спорта. Также гиревой спорт набрал са-
мые высокие значения в вариантах ответов 
«Хотел попробовать/научиться» – 62 %, не-
много меньше в этом вопросе получила спе-
циализация единоборства – 53 %. Скорее все-
го, у большинства студентов не было возмож-
ности в школьные годы попробовать себя  
в этих видах спорта. 

Специализациями, которые студенты вы-
бирают по остаточному принципу, стали ОФП 
и скандинавская ходьба, их отметили студен-
ты вариантом «Нигде не было места», 44 % и 
27 % соответственно. Кроме того, направле-
ние ОФП стало самым популярным у тех, кто 
не смог или не хотел определиться с выбором, 
31 % посещающих ОФП выбрали вариант 
«Мне нет разницы, выбрал просто так».  

Интересные различия обнаружились между 
студентами 1-го и 2-го курсов, выбравших 
направление скандинавская ходьба. У студен-
тов 2-го курса значительно больше выборов 
варианта ответа «Мне нравится этот вид спор-
та»: 54 % против 28 % у студентов 1-го курса. 
«Нигде не было места» выбрали всего 8 % 
студентов 2-го курса против 56 % студентов 
1-го курса. Кроме того, 23 % студентов 2-го 
курса отметили, что их позвал друг или под-
руга, против 11 % студентов 1-го курса. Сту-
денты старших курсов осознанно выбирают 
это направление, получив положительный 
опыт занятий на первом курсе, что косвенно 
подтверждает подсчет коэффициента кор-
реляции (от 0,87 до 0,98) в ответах 1-го и  
2-го курсов. Для всех остальных направлений 
значения корреляции в этих вопросах не пре-
вышало 0,27.  

В общей численности 86 % студентов ос-
тались удовлетворены выбранной ими спе-
циализацией, 10 % – нет разницы, где зани-
маться и 4 % хотели бы сменить направление 
по физической культуре. 

Следующая серия вопросов посвящена 
анализу реализации дисциплины ЭД ФКиС  
в ТПУ. В этих вопросах студентам можно было 
выбрать несколько вариантов ответов. 

На первый вопрос «Что Вам мешает за-
ниматься на занятиях по физической куль-
туре?» ответы студентов распределились сле-
дующим образом: «Ничего не мешает» вы-
брали 80 % студентов, «Плохой спортивный 
инвентарь» – 7 % студентов, вариант ответа 
«Другое» отметили 13 %.  

При детальном рассмотрении ответов под 
пунктом «Другое» по специализациям 58 % 
студентов считают, что «Занятия слишком 
рано», 25 % «Мне сложно взаимодействовать 
в команде» и 17 % выбирают «Нет контакта с 
преподавателем». Стоит отметить, что после 
опроса за 2022/2023 учебный год, когда «За-
нятия слишком рано» выбрали 58 % студен-
тов, расписание было перестроено и занятия 
первой парой в 2023/2024 учебном году не 
проводятся.  

В рамках специализаций выбор «Сложно 
взаимодействовать в команде» в большей сте-
пени преобладает в командных игровых видах 
спорта – 29 % (волейбол, баскетбол, футбол). 
Коммуникативные навыки важны во всех сфе-
рах деятельности: личной, профессиональной, 
спортивной. Одна из задач игровых видов 
спорта – научить общению, пониманию и ра-
боте в команде, значит, есть над чем работать. 

Чаще всего о недостатке качественного 
спортивного инвентаря упоминали студенты 
специализаций: настольный теннис (19 %), 
тренажерный зал (13 %) и фитнес (12 %). 
Кроме того, студенты, занимающиеся на ули-
це, отмечали проблему с погодными условия-
ми, сложность добираться до места занятий и 
отсутствие спортивной формы для зимнего 
периода. 

На вопрос «Чего Вам не хватает на заня-
тиях по физической культуре?» 85 % студен-
тов ответили, что их всё устраивает, 9 % вы-
брали вариант «Не хватает разнообразия  
видов деятельности», 4 % студентов «Не 
удовлетворяет предложенный уровень физи-
ческой нагрузки», 3 % отметили «Недоста-
точное внимание от преподавателя» и 3 % 
выделили ответ «Не хватает понятного объяс-
нения материала». 

На недостаточную загруженность занятия 
чаще всего ссылались командные игровые 
специализации: баскетбол (11 %), волейбол  
(9 %) и футбол (9 %). А отсутствие разнооб-
разия видов деятельности отметили такие 
специализации, как единоборства (15 %), спе-
циальная медицинская группа (14 %) и тре-
нажерный зал (13 %). 



Белоусов И.А., Баранова Е.А., Капилевич Л.В.   Отношение студентов к формам реализации  
дисциплины «Физическая культура и спорт»… 

Человек. Спорт. Медицина  
2024. Т. 24, № 3. С. 85–93  89

Процент удовлетворенности студентов 
занятиями ЭД по ФКиС достаточно высок, но 
наша задача – выйти на уровень 100 %, ввиду 
этого тренер-преподаватель должен проявить 
индивидуальный подход к своим студентам.  

На вопрос анкеты: Какой вариант заня-
тий использует Ваш преподаватель? ответы 
распределились следующим образом: «Раз-
минка, основная часть, заключительная часть» – 
79 %, «Работаем по плану преподавателя: 
изучение, закрепление, развитие навыков» – 
21 % и «Самостоятельные занятия под при-
смотром преподавателя» – 35 %. В рамках 
отдельной специализации «Самостоятельные 
занятия под присмотром преподавателя» от-
метили 80 % студентов тренажерного зала и 
71 % – лечебной физической культуры.  

В целом результаты подтверждают, что 
студенты правильно понимают структуру за-
нятия («Разминка, основная часть, заключи-
тельная часть» – 79 %), а такие направления, 
как ЛФК и тренажерный зал предполагают 
«Самостоятельные занятия под присмотром 
преподавателя» ввиду специфики и индиви-
дуального подхода в этих специализациях. 

С большим количеством ответов «Работа-
ем по плану преподавателя: изучение, закреп-
ление, развитие навыков» выделяются два 
направления, это тяжелая атлетика (63 %) и 
единоборства (45 %), что тоже характерно для 
этих видов спорта.  

На вопрос анкеты: «Была ли логическая 
последовательность в занятиях в течение 
семестра (от простых упражнений к слож-
ным, от базовых элементов к продвину-
тым)?» 55 % студентов заметили, 11 % не 
заметили логическую последовательность в 
занятиях, 34 % не смогли точно определиться 
с ответом и выбрали варианты «Вроде было» 
(24 %) и «Не знаю» (10 %). 

Чаще всего замечали логическую после-
довательность, выбирая ответы «Да, я это за-
метил» и «Вроде было» студенты направле-
ний гиревой спорт (100 %), тяжелая атлетика 
(97 %) и единоборства (93 %), не замечали на 
специализациях тренажерный зал (41 %), на-
стольный теннис (34 %) и скандинавская ходь-
ба (30 %). В данном вопросе тренеру стоит 
акцентировать внимание студентов на дина-
мику занятий в течение семестра и всего кур-
са обучения.  

В следующем вопросе «Для чего Вы по-
сещаете занятия по физической культуре?» 
мы постарались узнать мотивацию посещения 

занятий по физической культуре. В этом во-
просе предполагался множественный выбор 
ответа, но 20 % студентов выбрали «Для заче-
та» как единственный ответ, это печально, 
они посещают занятия только в рамках учеб-
ного плана и других мотиваций не имеют. 
Такой единственный выбор чаще всего делали 
студенты направления скандинавская ходьба 
(95 %), ОФП (78 %) и СМГ (77 %). И если 
вернуться к вопросу «Чем обоснован Ваш вы-
бор специализации по ЭД ФКиС?», именно в 
этих направлениях студенты руководствова-
лись принципом «Нигде не было места» или 
«Мне нет разницы, выбрал просто так».  

Остальные 80 % студентов ответ «Для за-
чета» комбинировали с другими вариантами 
ответов. 53 % считают, что занятия помогут 
им быть здоровыми, 45 % отметили, что им 
нравится выбранное направление занятий, и 
сильнее хотят стать 37 % студентов. 

Стать сильнее хотят студенты направле-
ний гиревой спорт (84,6 %), тяжелая атлетика 
(71,6 %) и тренажерный зал (63 %), тем самым 
можно сделать вывод, что студенты ориенти-
рованы именно на развитие «силы», как фи-
зического качества. 

Вариант ответа «Быть здоровым» чаще 
всего выбирали студенты ЛФК (75,6 %), пла-
вание (66 %) и гиревой спорт (92,3 %).  

В контексте вопроса «Для чего Вы по-
сещаете занятия по физической культуре?» 
ответ «Мне нравится этот вид спорта» от-
метили баскетбол – 89,2 %, волейбол – 86,4 %, 
настольный теннис – 67,7 %, гиревой спорт – 
92,3 %, плавание – 66 % и футбол – 61,8 %. 
Ранее на вопрос «Чем обоснован Ваш выбор 
специализации по ЭД ФКиС?» ответ был ана-
логичным: «Мне нравится этот вид спорта». 
Студенты отметили волейбол – 89 %, баскет-
бол – 86 %, настольный теннис – 84 %, гире-
вой спорт – 85 %, плавание – 74 % и футбол – 
76 %. Также, исходя из ответов на вопрос 
«Легко ли Вам даются физические упражне-
ния, задания на занятиях?», более 50 % сту-
дентов в этих видах специализации ответили, 
что «выполняют все без проблем». Возможно, 
тренеру следует более тщательно и внима-
тельно подходить к тренировке студентов, 
динамичному увеличению нагрузки, разви-
тию физических качеств и тренированности  
в целом. 

Для оценки желания студентов занимать-
ся физической культурой им был поставлен 
вопрос «Ходили бы Вы на занятия по физи-
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ческой культуре, если это было бы не обя-
зательно?». 38 % студентов ответили, что  
не ходили бы на занятия, если бы это было не 
обязательно. Чаще всего отвечали «Нет» на 
поставленный вопрос студенты направлений 
ЛФК – 58 %, скандинавская ходьба – 55 %, 
СМГ – 53 % и ОФП – 52 %.  

Если вернуться к вопросу «Чем обоснован 
Ваш выбор специализации по ЭД ФКиС?»,  
в рамках специализации именно направление 
ОФП в 31 % случаев выбрали вариант «Мне 
нет разницы, выбрал просто так» и 44 % 
«Нигде не было места». Можно предполо-
жить, что в группе ОФП – отсутствие мотива-
ции к тренировкам и выбору направлений. 

62 % студентов ответили, что ходили бы 
на занятия в любом случае. При этом приори-
тет выбора направлений распределился сле-
дующим образом: волейбол – 18 %, фитнес – 
15 %, настольный теннис – 12 %, плавание, 
тяжелая атлетика и тренажерный зал выбрали 
бы по 10 % студентов, 8 % выбрали бы бас-
кетбол и 5 % – единоборства, вариант «Дру-
гое» выбрали 12 %.  

Обсуждение результатов. Реализация 
дисциплины ЭД ФКиС – это сложный про-
цесс, на который оказывают влияние множе-
ство факторов. С одной стороны, физическая 
культура ограничена наличием факторов, на 
которые сложно повлиять: нехватка собствен-
ных спортивных сооружений и спортивных 
залов, укомплектованность и износ спортив-
ного инвентаря, погодные условия региона. 
Недостаток спортивных площадей не позво-
ляет в полной мере обеспечить потребности 
специализаций подготовки, особенно в груп-
пах ЛФК, СМГ и ОФП. С другой стороны, 
существуют факторы, на которые можно и 
нужно влиять: компетентность преподаватель-
ского состава, система реализации дисципли-
ны, моторная плотность и структура занятий. 
Если для преподавателей в настоящее время 
существует достаточно возможностей повы-
шать свою квалификацию, совершенствоваться 
и развиваться, то при реализации дисциплины 
ЭД ФКиС стоит вопрос преемственности 
спортивных интересов и уровня физических 
способностей современных студентов. 

Необходимо находить баланс между мак-
симально комфортной формой занятия, на-
грузкой на занятиях и развитием гармонично 
развитых физических качеств. Оказывает влия-
ние фонд оценочных средств и успеваемость 

студентов, нужно находить оптимальные ва-
рианты в рамках выделенных часов на реали-
зацию дисциплины, чтобы не допустить роста 
числа неуспевающих студентов, но в то же 
время не сделать дисциплину слишком про-
стой. Появляется много вопросов, как строить 
занятия с учетом интересов студентов, на-
пример в игровых специализациях уделять 
больше времени игре и специальной физиче-
ской подготовке или нацелиться на создание 
гармонично развитых физических качеств и 
общей физической подготовки, но при этом 
пожертвовать лояльностью студентов к дис-
циплине. И самое главное: необходимо, чтобы 
к концу обучения у студента было положи-
тельное или хотя бы нейтральное отношение 
к физической культуре и спорту, а также по-
нимание значимости физического развития 
для здоровья, профессиональной и социаль-
ной жизни. 

Студенты разделились на тех, кому нра-
вится (80 %) посещать занятия по ЭД ФКиС, 
развивать свои физические качества, повы-
шать навыки в выбранной специализации, ук-
реплять здоровье, и тех, кто ходит лишь для 
получения зачёта (20 % выбрали как единст-
венный вариант цели занятий).  

Среди всех специализаций выделяется 
футбол, где больше всего неудовлетворенных 
студентов. Футбол круглый год проходит на 
уличной площадке и в зимнее время года не-
сёт негативное влияние на восприятие дисци-
плины студентами. 

При выборе специализации студенты 
предпочитали волейбол, баскетбол, настоль-
ный теннис, футбол. Они мотивированы и 
имеют желание продолжить занятия после 
завершения учебного курса. Занимающиеся 
выделяют сложности взаимодействия в ко-
манде и с преподавателем.  

Очень популярны среди студентов тяже-
лая атлетика, единоборства и гиревой спорт, 
занимающиеся тоже высокомотивированы, 
имеют желание продолжить тренировки.  
При выборе специализации они руководство-
вались желанием освоить эти виды спорта. 

Направления ОФП и скандинавская ходь-
ба по данным опроса считаются самыми не-
популярными среди студентов, но стоит отме-
тить, что студенты второго курса относятся к 
скандинавской ходьбе с большим интересом. 
Однако в этой специализации студенты вы-
полняют все предложенные упражнения и за-
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дания без проблем, исключительно для зачета 
и не планируют заниматься после завершения 
курса. 

В основном студенты удовлетворены вы-
бранной ими специализацией, лишь 4 % сту-
дентов имеют желание сменить направление 
занятий. 

Студенты ставят высокую оценку системе 
реализации дисциплины ЭД ФКиС в ТПУ, их 
удовлетворяет моторная плотность занятий, в 
большинстве своем они понимают структуру 
и динамику занятий. Студентам достаточно 
двигательной активности на занятиях, они с 
легкостью выполняют физические упражне-
ния и задания на занятиях, но они не стремят-
ся к повышению нагрузки и физическим пре-
одолениям. Лишь 5 % студентов недостаточно 
предложенного уровня физической нагрузки и 
есть желание ее увеличить. Здесь главная за-
дача дисциплины – мотивировать студентов к 
увеличению нагрузки и динамическому при-
росту их физических качеств. 

В вопросах реализации дисциплины сту-
денты были недовольны, что занятия ставят 
на первые пары, но этот вопрос был решен, 
занятия не проводятся на первой паре. В спе-
циализациях настольный теннис, тренажер-
ный зал и фитнес занимающиеся отмечают 
недостаток качественного спортивного инвен-
таря. А для специализаций, занимающихся на 
улице, остро стоят вопросы погодных усло-

вий, сложность добираться до места занятий и 
отсутствие спортивной формы для зимнего 
периода. 

На различных специализациях студенты 
выделяют разную форму проведения занятия. 
На направлениях тяжелая атлетика, гиревой 
спорт и единоборства студенты чётко пони-
мают структуру тренировок как в рамках од-
ного занятия, так и в течение семестра. Но  
в таких направлениях, как тренажерный зал, 
настольный теннис, скандинавская ходьба 
студенты не прослеживают структуру и дина-
мику занятий в течение семестра и всего кур-
са обучения.  

Заключение. Подводя итог, можно отме-
тить, что у большинства студентов отношение 
к физической культуре и выбранной специали-
зации осознанное и мотивированное, имеется 
понимание сути занятий и их необходимости. 
При этом есть дифференциация по специали-
зациям и по уровню здоровья. В большинстве 
своем они довольны нагрузкой, но не выска-
зывают желание ее увеличить. В то же время 
более трети студентов предпочли бы прекра-
тить занятия физической культурой, если она 
не будет обязательной дисциплиной. Со сторо-
ны учебного заведения необходимо развивать 
материально-техническую базу и повышать 
профессиональные качества преподаватель-
ского состава в соответствии с современными 
требованиями и условиями. 
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